

## Magyar Hírmondó.



31.

Költ Bétsben, Mind-Szent-Havának (Oktobernek)  
14-dik napján, 1794-dik Esztendőben.

*Hadi Környülmállások.**Gróf Clerfayt' Tudósítása.*

„Sept. 18-dikán leg-alább is vesztettek a'  
Frantziák hét ezer embert, *Ayvaille*, és  
*Esneux*-nél; az ezután következett hartz-  
napokon is bizonyosan, három ezeret.“

„Részünkről első Septembertől fogva,  
22-dikig estek el: öt Stabális és Fő-Tisz-  
tek; tizenöt Al-Tisztek; két száz-huszon-  
nyóltz Köz-emberek, és negyvenhárom ka-  
tona-lovak. — Sebet kaptak: negyvenhá-  
rom Stabális és Fő-Tisztek; harminztöt Al-  
Tisztek; hétszázharminztöt Köz-emberek,  
és ötvenkilentz katona-lovak. — Rész-sze-  
rént fogságba estek; rész-szerént el tűntek:  
huszonkét Stabális és Fő-Tisztek; hatvan-  
egy Al-Tisztek; ezer-hétszáz harminzt Köz-  
emberek; és száz-hatvanhét katona-lovak.“

*Kolóniából* Oct. 3-dikán: „Olly Tu-  
dósítással érkezett ide eggy Kurir, hogy  
meg-változtatta sekvéssét a' Ts. K. Sereg:  
mivel az ellenség, nagy erővel szállott ál-  
tal a' múltt éjtszaka, *Düren'* környékein  
a' *Roer* (*Rur*) vizén.“

I i

*Kolóniából* Oct. 4-dikén: — „Ma egész nap, szüntelenül szállítódott itt, és *Mulheimon* által, a' Ts. K. Sereg' bagáziája. Nem hallatik azonban semmi ágyúzás: mellyből azt lehet ki-hozni, hogy 2-dik Octobertől fogva nem vólt újj viadal. Gróf *Clerfayt*' fő-quártélyja *Nipesben* vagyon, a' *Duffeldorf*i úton, ide, egy fegyver-óránnyira. — Bölts Magistrátusunk, szorgalmasan gondoskodik Városunk tsendességéről: és minden rendü Polgárok készek, elszközteni jó-szándékjait.

*Koblentzből* Sept. 28-dikán: — „Ts. K. Generális *Melas*, a' ki most *Kayszers-eschnél* tanyáz a' Korpusával, 's *Lutzeratig* állította ki Előlvigyázóit, olly tudósítást vett *Trier* felől, hogy az ott tartózkodó *Frantziaságnak* száma, tizenöt ezerrel nevededett.

*Olasz - Országból.* —

Ts. K. Hadi-Tármester Gróf *Wallis*, következő értelmü Tudósítását útasította *Bétsbe* Sept. 29-dikén, a' maga fő-quártélyából, melly, *Acqui* Városában vagyon: „*Acquinál* lévő táborunkba érkeztek Sept. 27-dikén: két *Nádasdi* Batalionok; egy *Thurn* Batalion; az egyesített *Kárlstadt*i első Batalion; és két osztály Uhlánusok. Ezek, *Morozzónál* állottak ennekelőtte, a' hol tsak ugyan maradtak vala még két *Reiski* Bat. ok — addig az ideig, mig *Pedemontziumi* Katonaság válthatná fel őket:

de már ezen két Bat. oknak is parantolatjok ment *Ferdinánd* Fő-Hgtól, hogy *Acqui* felé indullyanak, mivel jó erőre vagyon itt szükség, hogy meg-lehessen a' *Bormidói* völgyet óltalmazni a' *Frantziák*-tól; 's módjok ne legyen nékiek, a' *Genuai* földön által való bé-ütésre *Lombardiába*. — Az a' *Frantziáság*, a' melly, *Degotól* és *Cairotól* vissza tért: részekre ofzlott, és *Savona*, *Vado*, *Loano*, 's *Albenga* nevű Helyeknél állapotodott meg. — *Colli F. M. L.* nak hír-adása szerént, el-hagyta ugyan az ellenség, *Limonet*: de *Tendánál*, hat; *Ormeanál* pedig 7—8 ezer embere vagyon.

*Genuából* Sept. 27-dikén: — „*Ki-kötő*-helyünkben, négy *Anglus* hadi-hajók vagynak, úgymint: *Victoria* nevezetű, száz; 's *Britannia* nevű, 98 ágyús; és két *Fregátok*. — Vagyon eggy *Frantzia* *Fregát*, vagy középízerű hadi hajó is, mellynek: *Pátrióta*; a' *Kapiténnyának* pedig, *Rossi* a' neve.

*Hollandiából*. —

*Hágából* Sept. 27-dikén: — „*Rotterdám* Városának *Polgármestere van der Haim Úr*, *Altonába* akart indulni minden ingó bingó jószágával a' múltt *Szombaton*: de fel-buzdúlván ellene, ezen tselekedtéért a' *Nép*, azzal fenyegette, hogy ha el-megy: le-rontja a' házát. Meg-értvén ezen történetet, más hasonlókkal együtt,

Fő-Kormányfzékünk: olly Végzést adott ki a' múltt Szeredán: hogy ha közönséges szolgálatban lévő személyek ki-méréfzelenek ezentúl költözni a' *Hollandiai Közönséges-Társaságból*: el-vefztik hivatalyokat abban a' fzeppillantásban, a' mellyben el távozándanak: a' már ki-költözteknek pedig napot szabott, a' mellyre tartozzanak vissza-térni.

*Hágából* Sept. 28-dikán: — „Bizonyos Tudósításokból olvastuk már, hogy *Bois-le-Duc* (*Herzogenbusch*) nem tsak körül vagyon véve a' Frantziák által; hanem hogy ezek, el is foglalták *Orterschans* nevü Földvárat, és el-kezdették ágyúzni *Bois-le-Duc*-öt.

*Amsterdamból* Sept. 29-dikén: „*Bois-le-Duc* ellen kezdett ágyúzásokat folytatták a' Frantziák, Sept. 25-dik és 26-dik napjain: de hasonló erőben tüzeltek ki ő reájok mind a' Városból, mind *Isabelle* Várából.

*Utrecht* (*Ultrajectum*) Városából Sept. 30-dikán: — „Minekutánna *Crévecoeur* kis Várunknak minden erősségei össze-romlottának vólna, az ellenségnek kemény ágyúzásai által: nem halaszthatta az alkut tovább az Örizet, melly, *Hollandusokból*, és *Hasszusokból* állott. Szabad el-költözést nyert ez a' múltt Hétfőn, olly magajánlása mellett, hogy nem fog eggy esztendeig fegyvert a' Frantziák ellen. (*Cré-*

*vecoeur*, másfél óránnyira esik *Bois-le-Duc*-től, a' *Meuse*' partján. — 1672-dik elztendőben is el-vették vala ezt a' Vá-ratskát a' Frantziák: hanem ismét vissza-adták.)

*Londonból* Sept. 23-dikán; — „Hu-  
fzonöt ezer hordó liszt vólt azokon a' tizen-  
öt hajókon, mellyeket *Murray* Vezérünk  
fogott el a' Frantziáknak kereskedő hajós-  
seregéből, 's *Halifaxi* Ki-kötő-helyünkbe  
hozott. — Lord *Howe*' hajós-seregebéli  
*Alfred* nevű 74 ágyús hajóból olly Tudó-  
sítás érkezett ide, hogy nevezett Tengeri-  
Fő-Vezérünk, áll egéssz seregével együtt,  
Frantzia-Országnek *Bresti* Ki-kötő-helye  
előtt, a' mellynek külső részében, vas-mats-  
kákon fekszenek hufzonöt első-nagyságú  
fr. hajók, mellyeket meg-támadott vólna  
eddig Lord *Howe*, ha akadályára nem lett  
vólna ezen Izándékjának a' nagy köd.

A' Spanyol Király, olly Írást nyert  
Pápa Ö Szentségétől, a' mellynek ereje  
szerént, hadi-szükségeire fordíthatja, az  
egéssz Országbeli minden papi jövedelmek-  
nek harmad-részét.

A' *Roussilloni* Frantzia Grófságnak  
*Bellegarde* nevezetű Erösségét, sok nehéz-  
ségek között is meg-tartották a' Spanyo-  
lok, Sept. 18-dikáig: mert még addig sem-  
mi részben meg nem szűkültek. Puska-  
porjok, még az említett napon is vólt negy-  
ven-ezer font: de, eleség dolgából meg-

kezdték vala fogyatkozni: minekokáért a' Kommandáns, *Marquis de Vallesentore*, jelentést tett a' Fr. Sereg Vezérjének *Dugommier*nek, hogy kíván véle kapitulálni. — *Dugommier* ezt válaszolta: „Semmi fel-tételeket el nem fogadhatom. Adja meg magát az Őrizet diskrézióra (minden alku nélkül); és várja sorsát a' frantzia nemes-lelküségtől. — Erre, a' *Spanyol* Kommandáns következőképpen írt vissza: „Nékem adott Válaszodra azt felelem: hogy én reá állok a' te fel-tételekre, és ajánlásodra.“ — *Delbert*, a' ki Nemzetgyűlési Kommisszáriusságot visel a' *Napkeleti-Pireneusi* Frantzia Seregnél, és *Dugommier* Vezér; *Conde* (már most *Nord-libre Szabad-észak*) Vára' újj nevének hasonlatosságára, *Midi libre*-nek (*Szabad-délnek*) nevezték el *Bellegárd*'ot. — Ezer főből állott vala még a' *Bellegárdi* *Spanyol* garnizon Sept. 18-dikán, 's hatvannyolcz ágyúja vólt. — A' Fr. Nemzeti-Gyűlés, 24-dik Septemberben vett tudósítást ezekről, a' Közjóra ügyelő Deputátciónak *Fourcroy* nevű Tagja által, kinek fel-tétele szerént, következő Végzéseket hozott: 1.) A' *Napkeleti-Pireneusi* Sereg, nem szün-meg érdemessé tenni magát a' Haza eránt: *Bellegarde* Vára, *Sud-Libre*nek (Ez is *Szabad-délt* tészen) fog neveződni ezentúl. 2.) Hogy a' Közönséges-Társaság' földje egészen ki-ürült az ellenségtől: In-

nep fog ezért tartódni a' közelebb követ-  
kező üzedben. — A' Közönséges-tanítás-  
ra ügyelő Deputátzió, tartozik ezen Innep  
eránt plánumot terjeszteni a' N. Gy. elei-  
be. 3.) *Bellegarde'* meg-vételének hírével  
Kurírok küldődnek minden Seregekhez: és  
az Északi Seregnek, *Telegráf* által adódik  
az, tudtára.

*Lengyel - Országból —*

Lengyel Fő-Vezér *Kosciuszko*, követ-  
kezendő Beszédet tartott 26-dik Septem-  
berben, a' kormányozása alatt lévő fegy-  
veres Néphez: — „Eggy Anyának — a'  
Hazának — Magzati! hallyátok meg ezen  
Anyának szavát, melly, mintegy a' Halál-  
lal küzködvén, segítségül hív bennete-  
ket: az ő élete, a' mi kezeinkben vagyon.  
Fegyvereiteket, adta ő tí-néktek, az ő ma-  
ga óltalmazására; és kíván tölleték seg-  
delmet. Vagy, el-akarjátok talán vetni a'  
fegyvert, 's meg-engeditek, hogy az az  
Anyá, mellynek nevét viselitek, és a' melly  
által, esztendőktől fogva tápláltattatok,  
szemeitek előtt veszesse el életét, 's léte-  
lét. Nem, — Atyafiak! Nem, — Mag-  
zatok! Nem ezt várom tölleték. Jó Mag-  
zatoknak, és egyenes lelkű Pátriótáknak  
szemeikből, könnyeket fatsar ki annak meg-  
gondolása: hogy veszni; vagy leg-alább  
inségben kell sinlődni a' Hazának: 's ugyan  
ezért, felölleték se' tehetem fel, hogy ne  
éreznétek eggyül eggyig, Hazátoknak si-  
ralmas sorsát. Fogjunk annakokáért fegy-

vert mindnyájan, 's vagy hallyunk meg, vagy győzzünk. — Siessünk diadalmat venni ellenségeinken, és ezen boldog kötelességnek tellyesítése után, térjünk vissza Rokonainkhoz, a' kik, győzelmi kofzorúkat fognak adni minékünk, 's meg-bíztatniak bennünket az eránt; hogy fenn-kívánják tartani szabadságjokat állandóúl. A' ki előtt kedvesebb a' nyomorúságos élet; és a' ki, nints velem egygy értelemben; és a' ki fél; vagy valamelly más okai vagynak: állyon ki az, a' Sereg eleibe. Fel-óldozom én ötöt ezen szent kötelesség alól, 's el-botsátom: még pedig úgy botsátom el, hogy színtúgy fogom azért ötöt fzeretni, mint mást, akár-kit. Másodszor is mondom: hogy én, szemre-hányás nélkül meg-botsátom néki az ő erőtelenségét, 's szabadságot adok, a' katonaságból ki-állásra, minden kifogás nélkül. De ki kell állani az ilyennek, hogy kárt ne tegyen a' bátor szívéükben; hanem tanúja legyen azok' halálának. Semmit se' aggódom én, a' Seregem' számja eránt. Nem a' Nép' száma; hanem annak bátorsága, és igazsága eszközlik nekünk a' győzedelmeket. Bizonyos vagyok én előre a' győzedelemről, ha olly Férjfiakkal megyek ütközetbe, a' kik meg esküdtek velem egygyütt, hogy vagy győznek, vagy halnak. — Hijjába várom én, hogy ki-álljon valaki a' Sereg' eleibe. Még, várom; 's mondom egyyszer; „Állyon ki, a' ki akar: betsületemre fogadom, hogy

szabadon bocsátom. “ — — Ekkor se’ állott ki azonban egy lélek is: hanem könnyező szemekkel kiáltották minden Vitézek: „Vélled ó! Vezér, készek vagyunk meghalni mindnyájan: ezt esküdtük néked, az Eg és Föld előtt. “ — — Ekkor, könnybeborulásig megindult maga is *Kosciuszkó*, ’s így szólott Vitézeihez: „Jertek hát mindnyájan, győzni, vagy meghalni. — Reménységem vagyok a’ Fő-Valóságnak mindenható karjához; hogy tsalhatatlanul győzni fogunk Ó! Atyafiak, és egy Hazának Magzati! a’ mi fegyvereink, a’ mi bátor-szívűségünk, és életünkkel való nem gondolásunk fogják el-választani Közönséges-Társaságunk’ sorsát, a’ mi atyafiságos egységünket, ’s Magunk-uraságát. A’ Nagy Isten légyen Segítőnk. Mennyünk! Mennyünk! “

Egy *Varsói Levél*, melly még 15-dik Septemberben költ; de mivel kerengett: későn juthatott el *Gallítziába*: ezeket foglalja magában: „*Kosciuszkó*, Seregének egy részét *Varsónál* tartja: más részét pedig a’ Prusszusok után indította, a’ kik, Sept. 10-dikén, *Rawánál* állottak, *Nagy-Lengyel-Ország*’ (*Déli-Prusszia*’) határjain: ’s olly szándékkal voltak, hogy 3 oldalról szorítsák meg az Inszurgenseket. De ezeknek leg-nagyobb része, erdőkben tartózkodik. — *Madalinski* Generális; egyesítette magát a’ *Nagy-Lengyel-Országi Felköltekkel*, ’s fel-készítette őket, lövöldö-

zéshez is, abból a' munízióból, mellyet, 13 hajókkal akartak szállítani a' Prusszusok, *Varsó* felé: de, kéntelenítették, a' Lengyeleknek által engedni *Graudenz*nél. — *Kosciuszko*, ezen Városnak (*Varsónak*) lakosaihoz egy Írást intézett, mellyben, arra kéri őket, hogy, mintegy húsz-ezerig való fegyvereiket adják által a' Város Prézidensének *Zakrzewski* Úrnak: minthogy nagyobb szükség vagyon most azokra *Nagy-Lengyel-Országban*, mint itt. — A' Nemzeti Fő-Tanáts két Deputátusokat nevezett ki, a' kiket *Nagy-Lengyel-Országba* küld, olly Útasítással, hogy annak minden részeiben, 's különösen a' Templomokban hirdettessék-meg; hogy valaki fegyvert foghat: ályon elő a' Haza' óltalmazására: mert ha nem; úgy fog tartódni, mint Haza-áruló. — A' Vitézi különös remekeknek külső jutalom-jeléül, arany-gyűrűt gondolt ki *Kosciuszko*, mellyet már osztott is ki, némelly főbb, és alsóbb rendű Vitézeknek.

*Gallitziából* Oct. 2-dikán: — „Ezen Hónapnak első napjával, hadi lábra állítottott itt a' Ts. K. Katonaság, mellynek legnagyobb része, *Lengyel-Ország'* szélein quártélyozott ekkoráig.

*Thorn Városából* Sept. 27-dikén: — *Déli-Prussziának* innenső részében, e' mi Városunktól fogva *Wüso*grodig, nintsenek már többé Inszurgensek; hanem a' túlsó részében még mind ez ideig háborognak

nagy számmal. Sept. 16-dikán, (*Prusszus*) Generálmajor *Schwerin*, meg-ütközött az Inszurgensekkel *Koninnál*, 's mintegy ezeret közzülök, résszerént le-öldöstetett, résszerént a' *Warte* vizébe vezített. Ezen veszteségtől fogva, *Kosciuszko*' seregének azon Osztályai is, mellyek, *Dambrowski*, és *Madalinski* Generálisok' vezérlése alatt elő-nyomúltak vala *Déli-Prussziába*: résszerént *Posen* és *Gnesen*; résszerént pedig *Slésia* felé vették útjokat. — A' *Prusszus* Sereg' fő quártélyja, *Skuliban* vagyon még, *Rawánál*. — Az ide való Polgároknak hívségeket, olly privilégiummal jutalmaztatta meg a' Pr. Király, melly szerént azoknak Fiaik, menttek lesznek örökre a' katonai szolgálattól.

Eggy Tudósítás szerént, tsak harmincz mértfölnyire vóltak Sept. 27-dikén *Varsótól*, három Orosz tsapatok, mellyek közzül mind egyiknek a' száma, tizenkét és tizenöt ezer között vólt.

### *Frantzia Ország.*

A' Jákobínusok ellen — ily írt egygy *Párisi levél*, Sept. 26-dikán — még se' szüntek meg csoportosan omlani Világ eleibe, a' kárhóztató Nyomtatványok, mellyeknek tsak a' Tzimjeikből is ki-tetszik, minémű indulattal íródtanak légyen. Illyenek p. o. *Les Jacobins traités comme ils le méritent*. (Érdem szerént való bánás a' Jákobínusokkal) — *Le Coup de grâce des*

*Jacobins.* (A' Jákobínusokkal való kegyelmés bánás.)

Továbbá: *Árisztokráta; Federálista; és Kontrarevoluzionista Jákobínusok.* — Népet gyilkoló Jákobínusok. — — A' *l'Orateur du peuple*' 7-dik Darabjában, így szól *Freron* a' többek között: „Nem bizonytalan többé a' közönséges vélekedés; kiadja, ki mutatja az magát, 's menydörög, Frantzia Ország' Szorongatóinak és Hóhérszainak fejeik felett. Minden világosságra jő; kezd el-mozdúlni a' fedel, és láthatni végtére: a' fel-héjjazást; a' bosszúállást; a' rágalmazást; a' meg-tsökkenő hatalomnak bánkódásait; és a' decemvirális trónusnak darabjait, mellyek, a' hajdani Deputátziók által ki-ontatott vér-özönökben széllyel-űszkálnak. Álnok-lelkűek! a' ti gonofzságitoknak mértékje megtelt. — Tudva és gátolva vagyon már az, a' minn fortélyoskodtatok: a' hamis inszurrektziót; 's azokat a' készületeket, mellyek, Doktor *Duhemnek* jelentése szerént titokban lettenek, mind el-enyészteni a' Nép' böltességé. *Marfzélly* (*Marseille, Marsilia*' Városa) le fog tsendesedni; és a' *Bayle* Móses, és *Granet* által hat hónapoktól fogva el-követődött fortélyoskodásoknak ellenére, meg-fognak még egyszer tartatni a' *Déli* Részek. A' Jákobínusok' Társaságában szemtelenül sürgetődött belső had, nem fog a' külső haddal egyesülni, a' Közönséges - Társaságnak végső pusztulására. “

A' *Pantheonból* (nagy-érdemű Haza-  
fiak' temető-helyéből) ki-szállítódott *Mi-  
rabó'* (*Mirabeau'*) teste, Sept. 21-dikén;  
's *Maraté* tevődött annak helyébe, nagy  
tzeremóniával. — A' frantzia új élesztendő-  
napján (Sept. 22-dikén) *Ruffzó'* (*Rouffseau'*)  
teste iktatódott bé a' *Pantheonba*.

*Elegyes Tudósítások.*

*Genevában* is változott a' Revolutzió-  
nális Törvényfzék, *Robespier'*-nek meg-  
bukásával. Ez az új Törvényfzék, maga  
eleibe idézte: de nem kaphatta: 's azért is  
örökös számkivetésre ítélte ama' nevezetes  
*Necker* Jakabot, a' ki, *Genevából* került  
Néhai 16-dik *Lajos'* Udvarához, mellynél  
Kintstárra ügyelő Ministerséget viselt vala.

*Svéd- Ország*nak *Fő-Városából* *Stok-  
holmból*: Sept. 23-dikán: — „ Tegnep  
mondódott ki a' Haza-árulóinak utolsó szent-  
tentziájok. *Ehrenström* egyg óráig állott  
ma szégyen-póltzon, és már most halálá-  
hoz készítődik. Elébb a' jobb keze, an-  
nakutánna a' feje fog el - vágattatni. —  
*Armfeldt*et agyon ütheti, valaki kaphat-  
ja; és ezen szententzia, fel-szegeztetett az  
akasztó-fára. — *Rudensköld* Gróf-Kisafz-  
fzony, meg-hagyatik életben: hanem mi-  
nekutánna egyg óráig állott vólna szégyen-  
póltzon; a' lzövő-házba viteték, 's ott ma-  
rad egéssz életében. — *Aminof* Oberster,  
*Carlstein* Várába vivődik. *Mineur* és *För-  
ster* pedig, meg nem határozott időre *Mab-  
móbe*.

*Nápolyból* Sept. 23-dikán: — „Az Ötfe-esküvés eránt tartatott vizsgálásnak már vége vagyon. Ötvennégyen vagynak a' Bünösök, kiknek szententziájok rövid időn közönségessé fog tétettetni. — Az itt lévő tizenhat Közönséges - Bankóknak ezen-túl való fő-kormányozására, négy olyatén Személyeket nevezett F. Királyunk, a' kiknek okos és jó hazafiságjok, Ország-szertte esméretes. Ezek: Hertzeg *Luzi*; Márkhió *Gallisti*; Gróf *Policaastro*; és Márkhió *Fiscaldo*; a' kik minden gyanús Tisztviselőket el-iktattak már a' Bankók mellől.

### *Magyar Ország.*

*Ketskemétről* Oct. 4-dikén: — „Ide érkezvén, örömmel szemléltém ezen Város' harmad részének, a' tűz által okozott pufztulásából való ki-épülését. Különös érdemet szerzett magának ez alkalmatossággal a' Magiftrátus: mert az úttzáknak, — mellyek ennekelötte, keskenyek, és tsavargósok voltak, — egyenes sorokat szabott: és azt tselekedte: hogy mivel némelly helyett igen sűrűek voltak a' házak: ezen az okon sok Gazdák tartoztak el-adni a' magok ház - helyeiket Szomszédjaiknak: melly intézetnél fogva, leg-szebb és rendezebb része lesz az, *Ketskemétnek*, a' melly el - égett. Számos Gazdák, saját kárjokon tanulván, már most jobb matériák-ból készítik Házaikat. Azon Gazdák, kik

ez alkalmatossággal, a' Városból ki-ma-  
radtak: a' *Tsongrádi*, és *Vásári* kapu előtt  
építenek magoknak házakat a' ki-szabott  
sorokban. — Meg se' gondolták volna a'  
fzegény el-égett *Ketskéméti*ek, hogy a' *Pá-  
ris*ban meg-gilljotínoztatott *Báró Trenk* is  
egygy légyen az őket segítő Jól-tévőik köz-  
zül: pedig, úgy van a' dolog, mert ő  
*Pesten* létében, bizonyos summa pénzt te-  
stált vala, a' tűz által meg-károsodandók  
számára: a' melly pénzből ezer forintot  
kaptanak itt negyven ollyatén személlyek,  
a' kik, nagy káraikhoz képeft, különös se-  
gedelemre szorúltak: de ezen 40 személ-  
lyek között is, a' szorúltságának különbsé-  
géhez képeft alkalmaztatódott az ezer fo-  
rintoknak ki-ofztása. “

„Valamint *Pétervára* körül, a' több  
izben esett jég miatt, kevés bor lett: úgy  
ellenben, *Szabatkán*n (*Mária-Therésiáno-  
poly*ban) és *Ketskéméten*, annyi lett: hogy  
elegedendő hordót se' lehetett neki kapni.“

*Tállyáról Oct. 5-dikén*: — „A' *Hegy-  
allyán*, igen nagy reménységünk kezdett  
az idén lenni a' jó szürethez: de nem ke-  
véssé meg-tsökkentette azt, a' majd két  
hetekig tartott essőzés. Már most ismét  
bízgat bennünket a' kellemetes napfény.  
Bártsak az erántt is lehetne bizodalunk,  
hogy jó borainkat, jó móddal el-adhatjuk.  
Én úgy gondolom, hogy ennek eszközlésé-  
re példát lehetne vennünk más *Nemzetek*-

től, a' mellyek, minthogy helyünkbe szállították a' kávét: úgy rá szoktattak bennünket, hogy talán ha egy arany lenne is annak fontja, még se' szokhatnánk el rólla. — Mi, az idegen füveket (herbatékat) is drágábban fizetjük: mint adjuk, azt a' kedvesebb ízű italunkat, a' mellyel való mérsékelt élés, sok nyavalyáktól meg-őrizhetné az emberi-testet.

*Béts.* — Ma, nyóltzad napja, hogy vissza-indúlt innen Anglus Minister Lord *Spencer*, Iffjabb *Grenville* Úrral együtt Londonba.

*Kolóniai Választó- és Ausztriai Fő-Hertzeg Máximilián* ide váratik egynehány napoktól fogva.

Nagy híre vagyon itten, hogy a' *Nagy-Britanniai* Udvarnál, *Fox* váltotta fel *Pittet* a' Ministerségben. — *Fox*, vólt már egyszer Minister.

A' napokban érkezett ide, *Prusszus* Minister *Luchesini*, 's rövid idő múlva ismét vissza-megy *Potzdámba*, a' hol vagyon most a' Pr. Király.

*Olasz*-Országí Seregünktől, 4 napok alatt érkezett ide, ma reggelre egy Kurír. *Maffzor*, 9 napok alatt szoktak annyi útát tenni a' Kurirok.

